



湘阴打击非法捕捞持续发力

查获违法捕捞案件24起,拆解电鱼设备143台套

本报讯(汪令维)1月29日,湘阴县渔政管理站联合县公安局水上派出所10余名执法人员,驾快艇沿境内湘江水域对岸的僵尸电鱼船只继续开展清缴执法行动。湘阴渔政管理站站长甘坚锋介绍,2018年以来,湘阴共查获违法捕捞案件24起,移送公安立案13起;拆解和现场收缴电鱼、吸螺设备143台套,没收电鱼冲锋舟1艘、木质电鱼船7艘。

湘阴处于湘资两水尾闾、南洞庭湖滨,湘江自南向北贯穿全境120多公里,水域面积达100万亩。为了保护江湖水域生态环境和渔业资源,该县成立了由政府牵头,县公安、渔政、森林公安、砂管等执法部门参与的“打击非法捕捞综合执法领导小组”,实行24小时全天候、全过程、全方位巡查,特别针对夜晚、凌晨等特殊时段,加强对交界、核心等水域的执法检查。同时,对生产销售非法捕捞工具的厂家依法关停、限期整改;对非法捕捞工具、加工设备、渔获物一律没收,还设立举报电话,24小时接受群众举报。



话里荡漾桑梓情

“迎老乡、回故乡、建家乡”招商推介会长沙举行

本报讯(彭柳)“今天的湘阴是人人都出彩机会、个个都能梦想成真的发展乐园。我们将担负和发挥好桥梁纽带作用,与家乡的发展同频共振、同舟共济、反哺家乡、共谋发展。”1月24日,湘阴县“迎老乡、回故乡、建家乡”招商推介会在星城长沙召开,来自全国各地的湘阴籍海外企业家代表怀着殷殷之情,叙同乡情谊,话家乡巨变,商高质量发展大计。

2018年,该县全年引进项目40个,其中亿元以上工业项目达13个,实现了“500强”企业引进新突破,初步形成绿色装备制造、绿色建筑建材、绿色食品加工“一主两特”产业集群,经济实力稳步增强,发展质量效益同步提升;深入实施规划、产业、基础设施、生态环境、科教和公共服务、体制和政策等“六大对接工程”,把“对标对接、融长发展”作为提速县域经济发展的基本方略和首选战略,主动借力借势融长发展,开放发展、创新发展、融长发展正迎来利好叠加、大有作为的机遇窗口;创新实施“十大清湖行动”,县级财政投入5亿元推进污染治理,南洞庭湖水域48处520公里矮围全部拆除,天蓝、地绿、水清、路畅、街净、楼美、城亮、人旺,已成为宜居宜业宜游湘阴的最美特质。

长沙湘阴商会成立

本报讯(彭柳 郭雨滴)芙蓉大道将省会长沙与美丽湘阴紧密相连;血脉亲情让寓外乡友抱团发展互利共赢。1月24日,长沙湘阴商会成立大会举行,湘阴在长企业家正式组建了“大家庭”。

湘阴与长沙地缘相近、人缘相亲。据悉,湘阴已有逾万人在长沙工商界创业拼搏,长沙湘阴商会已发展会员单位100余家。长沙湘阴商会的成立不仅为家乡党委政府联系乡友架起了新桥梁,也为乡友了解、关注家乡搭建了新平台,更为湘阴对外开放打开了新窗口,这将成为湘阴融长发展的新载体。“长沙已成为我们的第二故乡。”长沙湘阴商会首任会长、徐记海鲜董事长徐国华表示,商会将秉承弘扬“敢于担当、勇于争先”的湘阴精神,为会员企业和长沙、湘阴两地社会经济服务,并积极反哺家乡、回馈湘阴,努力为家乡经济社会发展作贡献。



图为湘阴拆解和收缴电鱼、吸螺设备现场

湘阴水域面广、线长,捕捞人员多,渔政管理执法难度大。1月25日,湘阴渔政管理站联合县公安局水上派出所,组织对境内湘江水域的僵尸电鱼船只开展日常巡查时,接到“绿色潇湘”环保志愿者反映“湘江白泥湖许家台码头停靠多条电鱼船只,志愿者遭到渔民围攻谩骂”的电话后,甘坚锋带队迅速赶往现场执法。随后,县河长办、白泥湖派出所、许家台社区等相关工作人员也赶到现场。执法人员当即对渔民进行劝导、制止、教育和政策宣传,并组织力量对现场18台套电鱼船只设备

进行了拆解、封存。“这些电鱼设备,我们在日常巡查中发现后,已督促当地渔民自行拆除了4次。”甘坚锋无可奈何地说,依据《渔业法》和湖南省《渔业条例》对正在进行捕捞作业现场查获的电鱼设备可依法收缴,但对停靠在岸线的渔船发电设备未作出明确规定,需做好渔民工作配合拆除。

1月26日上午,由湘阴县政府办牵头,组织公安、水产、渔政等部门单位相关负责人召开专题会议,就湘江境内白泥湖许家台渔民屡次安装电捕设备的事件进

行调度部署。1月28日湘阴对打击非法捕捞工作再发力,印发“打非”联合执法工作方案,各乡镇党委书记签订责任状,层层明确、压实责任,按照属地管理原则,组织对辖区水域内停靠渔船的电捕设备一律拆解、集中封存,对渔船集中停靠加强监管,与辖区渔民签订《不从事非法捕捞承诺书》562份。湘阴将持续加大依法打击电鱼等非法捕捞行为的工作力度,对涉嫌犯罪的移送司法机关追究刑事责任,切实保护渔业资源。同时,将组织新型职业渔民培训,引导渔民上岸,转产转业。

延伸阅读

江豚成群结对重现湘江

本报讯(冯竟萱 刘科)近日,湘阴杨家村村有环保志愿者声称附近水域多次发现江豚踪迹,最多时有接近20头左右的种群出现。湖南省创环境科技传播中心负责人刘科得到消息后,与阿拉善SEE基金会湖南中心工作人员彭武、生态摄影师刘东组成临时调研组,于1月24日一早匆匆赶往目的地。因为在几次调研中,从未接到过湘江段该水域的目击报告,所以他们深感此行意义重大,他们不仅希望能拍到江豚出现的影像资料,也希望能通过实地调研找出该水域江豚出现的真正原因。

卫星图显示,该水域为湘江天然弯道

的中间部,有冲积形成的沙洲,据当地居民介绍,早几年有采砂船挖砂作业,导致该水域形成有一定深度的洄水湾,加之白泥湖和范家坝湖有湖水排到湘江,营养物质较为丰富,是鱼类较好的生活区,因此,不排除江豚来此觅食甚至长期居留的可能性。当日天气晴朗,江面宽约1千米,每小时约有20艘货船经过,不时有鸬鹚、渔鸥等鸟类掠过江面。调研队员见此情景,很有信心,因为这些水鸟以鱼类为食,频频出现证明此地饵料充足,适宜江豚居留。三人趟过沙洲,在水边架好设备开始蹲守。4个小时后,即下午1点左右,在一

只小鸬鹚振翅起飞的时候,一只江豚悄悄露出水面。调研队员非常激动,屏住呼吸,小心翼翼地拍摄。江豚在水中时隐时现,一小时内数十次浮出水面,他们用设备拍下了全部过程。太阳下山后,调研队员没再观察到多只种群江豚出现。因江豚出没的位置距离岸边有几百米,调研队员没能拍到更清晰的影像,但确凿无疑,江豚又回到了久违的湘江水域。据刘科介绍,江豚踪迹已经多年没在湘江流域出现过,偶有江豚出没的传闻,但一直没得到证实,此次江豚重回湘江,证明湘江母亲河的生态链恢复得不错,令人欣喜。



花海飞歌梦飞花

歌伴舞充满童趣,好看!独唱婉转悠扬,好听!民族舞婀娜多姿,好美!1月23日晚,华灯初绽,湘阴剧院内座无虚席,掌声雷动,“明天你好”2019湘阴县少儿春节联欢晚会在这一夜倾情上演,17个节目精彩纷呈,让1000余名观众徜徉在童话般的世界里。

周磊摄

“福”到杨林寨

本报讯(周诗雅)室外虽大雪纷飞,室内却暖意融融。近日,湖南省书法家“送万福到万家”书法公益活动走进湘阴县杨林寨太合围村,来自省、市、县书协的30余位书法家现场挥毫泼墨,笔走龙蛇,为当地村民送来一份份新年美好祝福。

摆桌子、铺红纸、匀好墨。“国泰千家乐,人勤五谷香”“花香满园春风至,喜气盈门幸福来”“玉犬腾欢辞旧岁,金猪报喜庆新年”……书法家们手中的毛笔龙腾蛇舞,村民们则在一旁自发压纸、翻页、传递。一副副饱含着浓浓年味、寓意吉祥的春联跃然纸上,现场其乐融融。六旬老人张富松冒着大雪,赶了2公里路程,早早来到活动现场。“书法家来我们家门口送福,我当然要积极参与啦。”张富松捧着“新鲜出炉”的春联,喜上眉梢。“以前过年的春联是花钱买的,今天书法家们亲自笔写,免费送,贴上这样的春联显得更加喜庆、传统,这才是过年的味道。”“这个活动搞得真好,我要把求的这副‘家和万事兴’对联挂到新房子里,热热闹闹过大年!”前来领春联的汪大娘和赵大爷一脸满足地说。



书法家们在杨林寨泼墨挥毫,前来领取春联的村民络绎不绝

真好,我要把求的这副“家和万事兴”对联挂到新房子里,热热闹闹过大

年!”前来领春联的汪大娘和赵大爷一脸满足地说。

全力以赴打好春运攻坚战

本报讯(邵柳)自1月21日春运工作开始后,湘阴县春运办、交警部门积极准备,加强运力调度,强化从业人员管理,严格车辆安全检测,加大运输市场监管力度,提升服务水平,全力营造喜庆、祥和的节日氛围,努力打造一个安全、畅通、有序、满意的春运。

连日来,湘阴交警大队对全县52处堵点进行初步摸排,调整警力部署、合理安排执勤点、设置隔离设施;春运期间在S308线鹤龙湖湖境内设置4个执勤岗、4个分流通道,确保及时处置交通拥堵情况;对全县主要交通要道存在的安全隐患,交警部门还以乡镇辖区为单位,进行一次彻底排查。同时,县春运办、县交警部门前往县客运中心督查春运工作,详细了解车站的旅客运送、客运实名制、应急运输安全管理等情况,并就乘客安全设施、监控设备等相应基础设施建设提出意见。

350家企业搭上金融“快车”

本报讯(汪令维 邵柳)日前,湘阴县举行金融服务“两进两促”活动启动仪式暨小微企业融资对接会,金甸甸、大科激光等11家企业与华融湘江银行湘阴支行等9家金融机构现场签约信贷合作,融资总额达2.3亿元。

此次融资对接会是以“政府搭台”的形式,深化银企对接,融化市场“冰山”,降低融资的“高山”,跨越转型的“大山”,帮助众多有潜力的民营、小微企业拓宽融资渠道。近年来,湘阴以“金融+互联网+产业”为方向,以“政策+服务”为主要抓手,通过建设中小企业金融服务中心,为350余家企业对接融资需求,有效缓解“融资难、融资贵”问题。

食之不忘的湘阴面

——“湘阴面馆”总店喜迎四方宾客

火红的灯笼,火热的炭火,喜庆的窗花。1月27日,湘阴县旭东路的“湘阴面馆”总店内热闹非凡、客流不息。“湘阴面,香天下!”市民玉山先生听说“湘阴面馆”总店开业迎客,他从广州提前回家过春节,一早过来店内占了一个餐座,点了碗辣椒炒肉汤面一饱口福。

当日8时45分,笔者走进“湘阴面馆”总店,湘阴本土文化元素立即跃于眼前:门头采用左宗棠书法集字的“湘阴面馆”刚劲有力,墙上悬挂着湘阴籍著名词人蔡世平撰写的《湘阴面馆赋》精美木刻;展台上陈列着长康系列调味品、南湖梅干菜、樟树港辣椒、东塘红薯粉等湘阴地方特产食品;灯箱上展示着三井头炖鸭、辣椒炒肉、口味虾尾、瓦窑湾炖鸭等湘阴特色菜品图片;徽派建筑文化长廊装饰着三井头、岳州窑、杠子面制作等老照片……

9时38分,“共吃富贵长寿面,建设幸福美好湘阴”揭碗仪式开始,超大号碗引得食客纷纷拿起手机拍照留影。“湘阴面馆”总店经理吴丹介绍,此碗采用传统的岳州窑技艺烧制,口径60公分,重60斤,形似大元宝,堪称“湘阴第一碗”。

笔者了解到,自2018年9月起,湘阴探索推进“湘阴面馆”标准化建设,连续举办了3期“湘阴面馆”职业技能培训班,邀请资深烹饪师傅,传授面条、高汤、炖汤等湘阴特色菜的制作工艺以及食品安全、创业知识,还为考核合格的146名学员颁发了《职业技能合格证》,并提供职业指导和创业扶持等服务。“我从事餐饮行业近20年了,湘阴面条是一个极具发展潜力的产业。我相信,‘湘阴面馆’一定能走出湖南,走向全国,香飘千万家。”吴丹信心满满地说。

(汪令维 周磊)

一位砌匠的华丽转身

湘阴县洋沙湖街道袁家社区好山好水,是一片浑然天成的养殖场。在此拥有4亩鱼塘的李碧波现年50岁,是砌匠转型的“塘主”,也是湘阴农民广播电视学校的新职业农民培育先进典型。

年轻时的李碧波觉得做手艺好,便一直从事砌匠。但砌匠是个既看人吃饭又看天吃饭的职业。2003年,了解到国家对养殖业扶持政策的李碧波突然有了想法,“身在这好山好水之中,国家政策又支持,我为什么不发展一下水产养殖呢?”思虑良久后,李碧波便在当地泥公塘水库承包135亩水域,购置好鱼苗,正式踏上从砌匠到“塘主”的转型之路。

但随着环保被提上重要位置,国家政策有了新变化。“国家不允许的,那我们就不能做。”李碧波斩钉截铁,放弃水库而在自家重新开辟一方鱼塘,养殖成本较低、市场较广的四大“家鱼”,收益却很微薄。

“早就听说县农广校会定期组织我们农民进行专门的技术指导,这次终于轮到我们水产养殖户了。”2018年11月,获得前往县农广校学习机会的李碧波欣喜若狂,带着对鱼塘未来发展的展望,带着如何增收增效的疑问,他踏入了县农广校的大门,成为了课堂上积极活跃的学员。为期15天的培训里,授课专家倾囊相授,大到国家扶持政策、经济体制,小到鱼苗的选购、养殖期的观测,让李碧波等人有如醍醐灌顶,对未来养殖产业发展更加充满信心。课上他认真听讲,把专家的所授所讲“打包全收”,课后他积极交流,向同行们取经学习。

“学成归来”的李碧波立刻联系了鱼苗销售户,引进了鲈鱼、桂鱼等高价鱼。“据估算,现在每亩鱼塘能增收一万块,那我现在在四亩鱼塘一年的收入预计能达12万左右。”看着水中畅游的一尾尾鱼苗,想到来年的收益,李碧波表示,未来希望能够探索“公司+农户”的模式,和本地的水产养殖户“抱团”发展。

(杨琴 周磊)